

5তম অধিকার আইন ২০০৯ এর ধারা -৬ অনুযায়ী দক্ষিণাঞ্চল, খুলনা সার্কেল এর প্রকাশযোগ্য তথ্যঃ-

- ১। বিভিন্ন শাখা সংশ্লিষ্ট আইন, অধ্যাদেশ, বিধিমালা, প্রবিধানমালা, প্রজ্ঞাপন, নির্দেশনা, ম্যানুয়াল, সিদ্ধান্ত, অফিস আদেশ/বিজ্ঞপ্তি/নোটিশ সংক্রান্ত তথ্য।
- ২। কর্মরত (পুরুষ ও মহিলা) বিভাগীয় কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের পরিসংখ্যান জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের চাহিদার প্রেক্ষিতে তথ্য প্রেরণ করা হয়। কর্মচারীদের কর্মবন্টননামা/দায়িত্ব সংক্রান্ত তথ্য, কর্মকর্তা ও কর্মচারীদের শূণ্য পদের তথ্য।
- ৩। পদ সৃজন করা, পদ বিলুপ্তি, পদ সংরক্ষণ, পদ স্থায়ী করণ, পদের নাম পরিবর্তন ইত্যাদি বিষয়গুলি সরকারী যে কোন দপ্তরের চাহিদার প্রেক্ষিতে সরবরাহ করা যেতে পারে। এটি জনসাধারণের সাথে সম্পৃক্ত নয়।
- ৪। পোস্টঅফিস উন্নীতকরণ, পোস্টঅফিস বন্ধ, পোস্ট অফিসের নাম পরিবর্তন, হিসাব অফিস পরিবর্তন এবং পোস্টঅফিস স্থাপনের বিষয়ে গ্রাহকের নিকট হতে প্রাপ্ত আবেদন বিধি মোতাবেক পরবর্তী ব্যবস্থা গ্রহণ ইত্যাদির তথ্য।
- ৫। অবিভাগীয় ইডি কর্মচারীদের বেতন ভাতা বৃদ্ধির প্রস্তাব সংক্রান্ত ও অবিভাগীয় ইডি কর্মচারীগণের বেতন ভাতাদি সংক্রান্ত তথ্যাদি।
- ৬। বিসিএস (ডাক) ক্যাডার কর্মকর্তাগণের ক্যাডার কম্পোজিশন রুলস সংশোধন সংক্রান্ত তথ্য ও চলতি দায়িত্ব/অতিরিক্ত দায়িত্বের নীতিমালা হালনাগাদকরণ সম্পর্কে মতামত বিষয়ক তথ্য।
- ৭। কর্মকর্তা কর্মচারীদের নিয়োগবিধি প্রণয়ন ও সংশোধন সংক্রান্ত অগ্রগতির তথ্য, মামলার অগ্রগতির তথ্য, সমন্বয়সভা, সংসদের প্রশ্নের জবাব ও মন্ত্রণালয় হতে তাৎক্ষণিক প্রাপ্ত পত্রের তথ্য।
- ৮। ক্যাডার ও নন-ক্যাডার (৯ম-১০ম গ্রেড) এর সরাসরি কোটায় শূণ্য পদের তথ্য। ক্যাডার, নন-ক্যাডার ও ২য় শ্রেণি পদে বদলি/পদায়ন/সংযুক্তি তথ্য। ক্যাডার, নন-ক্যাডার ও ২য় শ্রেণি কর্মকর্তাদের স্থায়ীকরণ ও উচ্চতর গ্রেড সংক্রান্ত তথ্য। ক্যাডার, নন-ক্যাডার ও ২য় শ্রেণি কর্মকর্তাদের সকল প্রকার ছুটির তথ্য।
- ৯। জাতীয় সংসদ সংক্রান্ত প্রধানমন্ত্রী/মন্ত্রীর প্রতিশ্রুতির প্রতিবেদন প্রেরণ, জাতীয় সংসদে ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের মন্ত্রীর প্রশ্নোত্তর, জাতীয় সংসদে ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের প্রশ্নের জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের প্রশ্নোত্তর ইত্যাদি।
- ১০। ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের সংসদীয় স্থায়ী কমিটি'র প্রতিবেদন প্রেরণ, জাতীয় সংসদ বিষয়ক কার্যক্রমের জন্য কাউন্সিল অফিসার, বিকল্প কাউন্সিল অফিসার এবং কাউন্সিল সহকারী নিয়োগ, ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের প্রশ্নোত্তর ও সংসদীয় স্থায়ী কমিটি'র বৈঠকে উপস্থিত থাকার জন্য কর্মকর্তা নিয়োগ সংক্রান্ত তথ্য।

১১। **পুলিন্দা গ্যারান্টি** মৃত্যুবরণকারী কর্মচারীদের দাফন-কাফনের সাহায্য প্রদান, চিকিৎসা সাহায্যের লক্ষ্যে বাংলাদেশ কর্মচারী কল্যাণ বোর্ডে কাগজপত্র প্রেরণ এবং মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর ত্রাণ তহবিল হতে চিকিৎসা অনুদানের আবেদন সংক্রান্ত তথ্য। চাকুরীরত অবস্থায় মৃত্যুবরণ করলে ৮(আট) লক্ষ টাকার আর্থিক অনুদান, চাকুরীরত অবস্থায় মৃত্যুবরণ করলে ২(দুই) লক্ষ টাকার যৌথবীমার অনুদান, চাকুরীরত অবস্থায় মৃত্যুবরণ করলে মাসিক কল্যাণ ভাতার অনুদান, পোস্টাল কলোনী ওয়েলফেয়ার এর বিভিন্ন কর্মসূচীতে মহাপরিচালকের অনুদান ইত্যাদি সংক্রান্ত তথ্য।

১২। দাপ্তরিক টেলিফোন নতুন সংযোগ প্রদান সংক্রান্ত, দাপ্তরিক টেলিফোন স্থানান্তর সংক্রান্ত, দাপ্তরিক টেলিফোনের বিল প্রদান সংক্রান্ত, আবাসিক টেলিফোনের নগদায়ন ভাতা প্রদান সংক্রান্ত তথ্য।

১৩। পোস্টাল সার্ভিসের বিভিন্ন সার্ভিস ইউনিয়ন সংক্রান্ত তথ্যাদি, ~~এ~~ প্রেস রিলিজ প্রেরণ সংক্রান্ত তথ্যাদি।

১৪। **পুলিন্দা গ্যারান্টি** যানবাহন মেরামত, গাড়ির জ্বালানী বিল, অতিরিক্ত কাজের ভাতা পরিশোধ, গাড়ি ব্যবস্থাপনা তথ্য সংক্রান্ত, গাড়ির ট্যাক্স টোকেন/ফিটনেস সংক্রান্ত ও গাড়ি সিএনজিকরণের তথ্য ইত্যাদি।

১৫। বাজেট সংক্রান্ত, আয়, ব্যয় এর হিসাব, মানি অর্ডার এর পরিসংখ্যান, চিঠি পত্রের পরিসংখ্যান, বিটিসিএল এর সাবেক টি এন্ডটি বোর্ডের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের পেনশন পরিশোধের ব্যয় হিসাব, পুরোনো অডিট আপত্তির জবাব সংক্রান্ত, ডাক মাশুল সংক্রান্ত তথ্যাদি, অডিট আপত্তির বিবরণী সংক্রান্ত তথ্যাদি।

১৬। দেশে বা বিদেশ ভ্রমণ সংক্রান্ত তথ্যাদি।

১৭। ডাকঘর কর্তৃক সঞ্চয় ব্যাংক সংক্রান্ত প্রচলিত কর্মকান্ড যেমন-সঞ্চয় ব্যাংক ও সঞ্চয় পত্রের প্রকারভেদ, সঞ্চয়ব্যাংক ও সঞ্চয়পত্র ক্রয়ের ক্ষেত্রে গ্রাহকের যোগ্যতা, মেয়াদ, মুনাফার হার, উৎসে কর কর্তন, ক্রয়ের উর্ধ্বসীমা, জমা-উঠানো ইত্যাদি সংক্রান্ত তথ্য এবং সারা বাংলাদেশে ডাকঘর কর্তৃক বিড়ি ব্যান্ডরোল বিক্রয় ও কমিশন সংক্রান্ত তথ্য।

১৮। **পুলিন্দা গ্যারান্টি** থেকে প্রকাশিত বার্ষিক প্রতিবেদন ও সেবা প্রদান প্রতিশ্রুতি সংক্রান্ত তথ্য। ডাকঘরের কাউন্টার হতে ডাকটিকিট প্রচার ও বিক্রি সংক্রান্ত তথ্য। ফিলাটেলী শাখা হতে স্মারক ডাকটিকিট অবমুক্ত হওয়ার পূর্বে গ্রাহক সাধারণকে অবহিত করার লক্ষ্যে ডাক অধিদপ্তরের মহাপরিচালকের পরিপত্র প্রেরণ করা হয় এবং সে অনুযায়ী ডাকঘর সমূহ থেকে বিক্রি ও প্রদর্শনের ব্যবস্থা গ্রহণ করা হয় এতদসংক্রান্ত তথ্য।

১৯। কর্তৃপক্ষ থেকে কোন ব্যক্তি যে সকল শর্তে লাইসেন্স, পারমিট, অনুদান, বরাদ্দ, সম্মতি, অনুমোদন বা অন্য কোন প্রকার সুবিধা গ্রহণ করতে পারবেন তার বিবরণ এবং উক্ত রূপ শর্তের কারণে তার সাথে কোন প্রকার লেনদেন বা চুক্তি সম্পাদনের প্রয়োজন হলে সেই সকল শর্তের বিবরণ।

২০। নাগরিকের তথ্য অধিকার নিশ্চিত করার জন্য প্রদত্ত সুবিধাদির বিবরণ এবং দায়িত্ব প্রাপ্ত কর্মকর্তার নাম, পদবী, ঠিকানা এবং প্রযোজ্য ক্ষেত্রে ফ্যাক্স নম্বর ও ই-মেইল ঠিকানা।

২১। “অভিযোগ প্রতিকার ব্যবস্থাপনা” সংক্রান্ত নির্দেশিকার তথ্য, অভিযোগ দাখিল পদ্ধতি ও অভিযোগ নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (অনিক) ও আপীল নিষ্পত্তি কর্মকর্তা (আনিক) এর নাম, পদবি, দপ্তরের ঠিকানা, ফোন নম্বর ও ই-মেইল নম্বর সংক্রান্ত তথ্য। অভিযোগের পরিসংখ্যান সংক্রান্ত তথ্য।

২২। জিপিএফ আগাম বিলের তথ্যাদি, গৃহনির্মাণ আগাম বিলের তথ্য, চিত্ত বিনোদন বিলের তথ্যাদি, পেনশন মঞ্জুরীর তথ্য, অডিট আপত্তির তথ্যাদি ও ভ্রমণ ভাতা মঞ্জুরীর তথ্য।

২৩। ডাক জীবন বীমার প্রচলিত কর্মকান্ড যেমন- বীমার প্রকারভেদ, বীমার প্রচলিত মুনাফার রেট/হারের পরিমাণ, প্রিমিয়াম সংক্রান্ত তথ্য, ঋণ গ্রহণ, সমর্পণ মূল্য, রিবেট ও বীমা সমর্পণ সংক্রান্ত তথ্যাদি।

২৪। ডাক দ্রব্যের পরিসংখ্যান সংক্রান্ত তথ্য।

২৫। ফরমস্ সংক্রান্ত তথ্য।

২৬। দেশে বিদেশে প্রশিক্ষণ সংক্রান্ত তথ্য, জনসাধারণের জন্য নয়।

২৭। স্বপ্রণোদিতভাবে প্রকাশিত তথ্য।

২৮। প্রদান বাধ্যতামূলক নয় এমন তথ্য ব্যতীত সকল তথ্য।

তথ্য অধিকার আইন ২০০৯ এর ধারা-৬ অনুযায়ী তথ্য প্রদান বাধ্যতামূলক নয় এমন তথ্য:

- ১। কোন তথ্য প্রকাশের ফলে বাংলাদেশের নিরাপত্তা, অখণ্ডতা ও সার্বভৌমত্বের প্রতি হুমকি হতে পারে এরূপ তথ্য।
- ২। নোট, নোটশীটের কপি, ছায়ালিপি, অনুলিপি, প্রতিলিপি ইত্যাদির কপি।
- ৩। রেকর্ড, রুলস, রেগুলেশন, চুক্তিপত্র ইত্যাদির কপি।
- ৪। কোন তথ্য প্রকাশের ফলে কোন তৃতীয় পক্ষের বুদ্ধিভিত্তিক সম্পদের অধিকার ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে এরূপ বাণিজ্যিক বা ব্যবসায়িক অন্তর্নিহিত গোপনীয়তা বিষয়ক, কপিরাইট বা বুদ্ধিভিত্তিক সম্পদ (Intellectual Property Rights) সম্পর্কিত তথ্য।
- ৫। কোন তথ্য প্রকাশের ফলে জনগণের নিরাপত্তা বিঘ্নিত হতে পারে বা বিচারাধীন মামলার সুষ্ঠু বিচার কার্য ব্যাহত হতে পারে এরূপ তথ্য ও কোন তথ্য প্রকাশের ফলে প্রচলিত আইনের প্রয়োগ বাধাগ্রস্ত হতে পারে বা অপরাধ বৃদ্ধি পেতে পারে এরূপ তথ্য।
- ৬। কোন তথ্য প্রকাশের ফলে কোন ব্যক্তির ব্যক্তিগত জীবনের গোপনীয়তা ক্ষুণ্ণ হতে পারে এরূপ তথ্য।
- ৭। কোন তথ্য প্রকাশের ফলে কোন ব্যক্তির জীবন বা শারীরিক নিরাপত্তা বিপদাপন্ন হতে পারে এরূপ তথ্য।
- ৮। আদালতে বিচারাধীন কোন বিষয় এবং যা প্রকাশে আদালত বা ট্রাইব্যুনালে নিষেধাজ্ঞা রয়েছে অথবা যাহার প্রকাশ আদালত অবমাননার শামিল এরূপ তথ্য।
- ৯। তদন্তাধীন কোন বিষয় যার প্রকাশ তদন্ত কাজে বিঘ্ন ঘটাতে পারে এরূপ তথ্যাদি।
- ১০। আইন অনুসারে কেবল একটি নির্দিষ্ট সময়ের জন্য প্রকাশের বাধ্যবাধকতা রয়েছে এরূপ তথ্য।
- ১১। কোন ক্রয় কার্যক্রম সম্পূর্ণ হবার পূর্বে বা উক্ত বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণের পূর্বে সংশ্লিষ্ট ক্রয় বা ক্রয় কার্যক্রম সংক্রান্ত কোন তথ্য।
- ১২। জাতীয় সংসদের বিশেষ অধিকার হানির কারণ হতে পারে এরূপ তথ্য।
- ১৩। কোন ব্যক্তির আইন দ্বারা সংরক্ষিত গোপন তথ্য, কোন শাখা হতে প্রাপ্ত গোপনীয় তথ্য এবং কোন আগাম তথ্য প্রকাশের ফলে কোন ব্যক্তি বা সংস্থাকে লাভবান বা ক্ষতিগ্রস্ত করতে পারে এরূপ তথ্য।
- ১৪। ডাকটিকিট প্রকাশের পূর্বে ফিলাটেলী তালিকাভুক্ত নকশাবিদগণ যে নকশাসমূহ প্রেরণ করেন সে সকল নকশাসমূহ জনগণের সামনে ডাকটিকিট প্রকাশ/অবমুক্ত হওয়ার পূর্বে উপস্থাপন করার ফলে বুদ্ধিবৃত্তিক সম্পদের অধিকার ক্ষতিগ্রস্ত হতে পারে সে জন্য ফিলাটেলী শাখা হতে এ ধরনের তথ্য প্রদান করা হয়না।

১৫। সহকারী নিয়ন্ত্রক (স্ট্যাম্পস), সহকারী নিয়ন্ত্রক (স্ট্যাম্পস) এর কার্যালয়, পুরাতন ডাক ভবন, ঢাকা হতে ডাকটিকিট সমূহ পরিবহনের জন্য বিভিন্ন ট্রেজারির উদ্দেশ্যে প্রেরিত ডাকটিকিট সমূহ কবে এবং কোন পথে বিভিন্ন ট্রেজারীতে পৌঁছে দেওয়া হবে সে বিষয়ে কোন তথ্য জনগণের নিকট সহজলভ্য করা হলে প্রচলিত আইনের প্রয়োগ বাধাগ্রস্ত বা ছিনতাই/ডাকাতি বেড়ে যেতে পারে সে জন্য সহকারী নিয়ন্ত্রক (স্ট্যাম্পস) এর কার্যালয়/অধিদপ্তর হতে উক্ত তথ্য প্রদান করা যাবে না।

১৬। নিয়োগ প্রক্রিয়া সমাপ্ত হওয়ার পূর্বে নিয়োগ সংক্রান্ত তথ্য-যেমন: প্রশ্ন কিভাবে করা হয়, কে কে করেন, কিভাবে ছাপা হয় ইত্যাদি এবং পদোন্নতি নিয়োগ পরীক্ষার প্রশ্নপত্র বা পরীক্ষায় প্রদত্ত নম্বর সম্পর্কিত আগাম তথ্য।

১৭। কোন কর্মকর্তার গোপনীয় প্রতিবেদনের যে কোন তথ্য এবং কোন কর্মকর্তার বদলি/সংযুক্তি বিষয়ে ব্যক্তি আবেদনের উপর উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের মতামত সংক্রান্ত তথ্য।

১৮। প্রধানমন্ত্রী/মন্ত্রীর প্রতিশ্রুতির প্রতিবেদন মন্ত্রণালয়ে প্রেরণের পূর্বে প্রকাশযোগ্য নয়, জাতীয় সংসদে ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের মন্ত্রীর প্রশ্নোত্তর সংসদে উত্থাপনের পূর্বে প্রকাশযোগ্য নয় এবং জাতীয় সংসদে ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের প্রশ্নের জনপ্রশাসন মন্ত্রণালয়ের প্রশ্নোত্তর সংসদে উত্থাপনের পূর্বে প্রকাশযোগ্য নয়।

১৯। ডাক ও টেলিযোগাযোগ বিভাগের সংসদীয় স্থায়ী কমিটি'র প্রতিবেদন কমিটি'র সভায় উত্থাপনের পূর্বে প্রকাশযোগ্য নয়, মন্ত্রিপরিষদ বা ক্ষেত্রমত, উপদেষ্টা পরিষদের বৈঠকে উপস্থাপনীয় সারসংক্ষেপ সহ আনুষঙ্গিক দলিলাদি এবং আলোচনা ও সিদ্ধান্ত প্রদান বাধ্যতামূলক নয়।

২০। ইউ পি ইউ ডুক্ত দেশ সমূহ/ আন্তর্জাতিক ডাক সংস্থা/আঞ্চলিক ডাক সংস্থা সমূহের সাথে বিদ্যমান সম্পর্ক ক্ষুণ্ণ হতে পারে এরূপ তথ্য, ইউপিইউ ডুক্ত দেশ সমূহ/ আন্তর্জাতিক ডাক সংস্থা/আঞ্চলিক ডাকসংস্থা সমূহের নিকট হতে প্রাপ্ত কোন গোপনীয় তথ্য।

২১। ডাকঘর সঞ্চয় ব্যাংকের রেট/হার এর পরিমাণ, বিধিবিধান, উৎসে কর কর্তনের পরিমাণ সংক্রান্ত কোন আগাম তথ্য প্রেরণ করা যাবে না এবং সঞ্চয় ব্যাংক ও সঞ্চয় পত্রের বিষয়ে কোন ব্যক্তির অভিযোগের প্রেক্ষিতে চলমান কার্যক্রম সম্পন্ন হবার পূর্বে বা উক্ত বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণের পূর্বে সংশ্লিষ্ট ক্রয় বা উহার কার্যক্রম সংক্রান্ত যে কোন তথ্য। ডাকঘর সঞ্চয় ব্যাংকের পরিচালনা ও তদারকি সংক্রান্ত আগাম তথ্য।

২২। তদন্তাধীন কোন বিষয় যাহার প্রকাশ তদন্ত কাজে বিঘ্ন ঘটতে পারে এরূপ তথ্য, কোন অপরাধের তদন্ত প্রক্রিয়া এবং অপরাধীর গ্রেফতার ও শাস্তিকে প্রভাবিত করিতে পারে এইরূপ তথ্য।

২৩। কর্মচারীদের বেতন বিলের কপি এবং জিপিএফ এর স্থিতি সংক্রান্ত তথ্য।

২৪। ফরমস, বুকলেট, বিশেষায়িত প্যাকেট এর চাহিদা ও মুদ্রণ সংক্রান্ত তথ্য এবং বর্ষটাইপ ও সীলমোহর তৈরি ও সরবরাহ সংক্রান্ত তথ্য প্রদান জনসাধারণের জন্য বাধ্যতামূলক নয়।

২৫। যে কোন গবেষণালব্ধ অগ্রিম তথ্যাদি।

২৬। যোগ্য কর্তৃপক্ষের চাহিদা ব্যতিরেকে তথ্য প্রদান করা যাবে না।

২৭। জনগণের সাথে সম্পৃক্ত নয় এমন তথ্য।

২৮। (ক) এই আইনে যাহা কিছুই থাকুক না কেন, তফসিলে উল্লিখিত রাষ্ট্রীয় নিরাপত্তা ও গোয়েন্দা কার্যে নিয়োজিত সংস্থা বা প্রতিষ্ঠানের ক্ষেত্রে এই আইন প্রযোজ্য হবে না।

(খ) উপ-ধারা (১) এ যাহা কিছুই থাকুক না কে, উক্ত সংস্থা বা প্রতিষ্ঠানের কোন তথ্য দুর্নীতি বা মানবাধিকার লংঘনের ঘটনার সাথে জড়িত থাকিলে উক্ত ক্ষেত্রে এই ধারা প্রযোজ্য হবে না।